

马铃薯茎尖脱毒技术在我场的应用

林世君

(黑龙江省马铃薯原种繁殖场)

一、基本情况

我场位于嫩江县境内，地处北纬 $49^{\circ}7'$ ，东经 $127^{\circ}30'$ ，属大兴安岭南麓的丘陵漫岗区，我省第四积温带。年品种活动积温 $2100 \sim 2300^{\circ}\text{C}$ ，降雨量在 $480 \sim 600\text{mm}$ 之间。无霜期为 $10 \sim 110$ 天。场内天然和人工林占总面积的50%。现有耕地面积2200亩，土壤肥沃，为草甸黑钙土。

1977年，我场改为黑龙江省马铃薯原种繁殖场，承担了部分省市的原种繁殖供应任

务。1979年运用茎尖脱毒技术，因陋就简地开始了脱毒原种生产，第一年仅种植240亩。获原种28万公斤，以后逐年扩大，7年共繁殖试管苗15万株，生产原原种3.5万余公斤，所种最高年产375万公斤，平均亩产1500公斤，最高亩产3500公斤。共向省内外供种率高、种性好、无退化、无检疫对象的二三代原种1750万公斤。

茎尖脱毒技术的应用，使我场彻底改变了生产落后、经济亏损的局面，不仅支援了省内外一些单位的用种，对脱毒薯的推广有

薯套种红花草子；二干田：薯—稻—薯，或薯—杂优；双季稻区：春马铃薯—晚稻秧田、晚稻；旱土：800米以上高寒山区，马铃薯套种玉米，低山区马铃薯—红薯，或马铃薯—玉米—马铃薯。

3. 发展乡镇企业，建立加工业。有较发达的马铃薯加工业，马铃薯生产才可能大发展。发展乡镇企业，建立加工业是解决“卖薯和价格低廉”问题，使农民富起来的措施。从目前来看，由于山区交通不便，封薯难于贮藏运输，故以户、村进行薯干和粗淀粉加工，县办企业进行细加工为宜。

4. 加强科研，促进生产。该区虽有一

支较强的科技力量，但随着形势的发展，过于加工的高淀粉还原糖品种，加工产品技术，病虫害和栽培等远远不能适应客观的需要。由有关单位成立科技攻关组，选育抗病（以抗青枯病为主，兼抗晚疫病、病毒病）、适于加工（早熟二作品种淀粉含量14%以上，晚熟一作品种17%以上，还原糖低）的新品种，产量比当地良种增产20%以上。在加工技术上，首先搜集整理国内外加工技术资料，有针对性地消化吸收，然后根据本区实际的需要，研究、试制具有竞争力的新产品。在栽培技术上，研究不同海拔高度、温度与阳坡气候条件对马铃薯生长发育的影响和趋利避害的农业控制措施。

起了很大作用。

二、繁苗方法

多年来，我场主要依靠克山所提供的基础苗，利用MS基本培养基单节切段扦插法扩大繁殖，以供应生产原种之用。具体方法是：把基础苗在超净工作台上按节切段（每节只带1个叶片），然后扦插到经消毒处理装有琼脂培养基的试管中（一般每管2~3段）。试管口塞上包紗布的棉球，戴上纸帽，放在温度为21~25℃、光照在3000~4200 lux的培养室培养。扦插后的单节，3~5天即可生根，腋芽萌动，至7天生出2~7条根，腋芽形成幼茎。15~20天每个节间都发育成高为5~10cm的独立小植株。新的植株可以再按上法繁殖（也可取出直接栽到土壤中），如此循环繁殖，质量好，速度

快，倍数高，每月可繁5~8倍。

三、繁种程序

在原种生产中，因地制宜地建立严密的繁种程序，是确保其品质和纯度、实现持续增产的重要保证。我场的繁种程序：从省马铃薯科研所引入基础苗（或自己保留）；在科研站培养室扩大繁殖试管苗；当苗达到一定数量和适宜高度时，分期分批地将脱毒苗假植到温室内土床上炼苗；至苗高10cm左右移植到网室，当年生产出原原种；翌春将原原种采取高繁措施，田间播种生产第一代原种；第三年整薯播种，生产二代原种，供场内各分场种植；原种三代在各分场生产。如此年复一年，实现种薯更新换代，保证低代数，足数量，无病毒病害的原种源不断地供给用户。简示为：



四、保种措施

经过茎尖组织培养获得的脱毒后代，虽然可以汰除某些病毒，但有的病毒（卷叶等）不能脱除，并且由于切块繁育或田间生长过程中都有新的感染可能性。这是茎尖脱毒技术目前亟于解决的问题，如不加强繁殖过程中的防护措施，坚持防疫制度，仍会重演，缩短脱毒薯利用年限。因此，坚持严格地保种措施并使措施制度化，是繁殖原种十分重要的一环。

1. 在利用基础苗进行试管苗的扩繁

中，所用试管及工具必须随时用随消毒。

2. 温室假植脱毒苗、网室定植脱毒苗之前，均对室内空间和土壤做药剂处理。主要用福尔马林、甲酚皂液、敌敌畏、乐果、呋喃丹粉、3911颗粒等多种消毒、灭菌、杀虫药物。

3. 温网二室和田间，在植株生育期打药防治蚜虫危害、兼防各种传毒媒介昆虫造成的再感染。常用杀虫剂如乐果、敌敌畏等，防治疫病常用波尔多液、瑞毒霉、克霉灵等，效果很好。

4. 温网二室和田间，在植株生育期打药防治蚜虫危害、兼防各种传毒媒介昆虫造成的再感染。常用杀虫剂如乐果、敌敌畏等，防治疫病常用波尔多液、瑞毒霉、克霉灵等，效果很好。

5. 网室由钢架和40~50目尼龙(或锦纶)纱网制成，具有良好的防虫效果；培养室、温室、薯窖固定专人管理，工具专用；工作人员进入室内或操作前更换备用工作服、手套、鞋帽，并用肥皂水、高锰酸钾溶液或甲酚皂溶液洗手。室内杜绝吸烟。

6. 场内不准引入或种植未脱毒薯。脱毒薯生产田与住宅区相距500米以上。不同代数不同品种单种、单收、单运、单贮，杜绝一切人为混杂。

7. 切块播种必须进行切刀消毒(用米苏尔)。

此外，场内提倡小整薯播种和夏播留种，每年都有一定比例、一定面积的营养播种和夏播留种田。由于采取以上措施，大大减少了检疫性病发病率。

五、病毒鉴定

为及时准确地发现、汰除退化株，确保后代健康无病，我场由科研站经过专训、有一定的经验和能力的技术人员组成鉴定小组，负责全场马铃薯病毒鉴定任务，在生产中抓住主要环节多次采样分析。一般以生物(指示植物)鉴定为主，植物抗血清与肉眼观察鉴定为辅。

1. 在试管苗的繁殖中，一因退化、污染、劣株均易于发现，二因此时不便于其它方法分析，故只宜肉眼鉴定。不健康小株及时淘汰。

2. 温室、网室和田间植株生育期则以指示植物、血清、目测三法结合分析。其中，生物与血清主要用以鉴定病毒，分别于苗期、蕾期、开花末期三次取样接种，而类病毒和病害以目测为重，根除不健康植株。

3. 收获、贮藏期主要用染色法和目测法抽样检验块茎中的细菌、真菌病害。

六、应用效果

我场生产的原种推广面很大，远销广东、上海、天津、近售克山、讷河，深受用户好评，供不应求。实践证明，生产应用效果显著。

1. 增产幅度可观。1980~1981年，黑龙江省用克新3号第五代在省内做了中试试验和生产示范。中间试验设22个点次，平均亩产1781公斤，比当地种薯增产49%，比未脱毒克新3号新调种薯增产39%；生产示范共设18个点次，平均亩产1646公斤，比当地种薯增产45%；省外各用种部门普遍反映我场生产的原种产量很高，增产潜力大。由于增产幅度可观，无论按种薯还是按商品薯货核算，增收效果十分显著。

2. 防病效果极佳。脱毒薯不仅解决病毒造成的退化减产问题，对抗耐细菌、真菌性病害亦有明显效果。1981年在省内11个试点进行了脱毒薯防病效果试验，结果是脱毒薯环腐病、黑胫病发病率分别为0%和0.1%，而对照二病发病率则分别为6.9%和5.5%，晚疫病比对照轻一级。

3. 种薯寿命延长。由省马铃薯科研所试验证明，经茎尖脱毒繁殖的后代，在不加任何防护措施的条件下连续种植4年，病毒株率增加缓慢，至原种四代亩产量仍稳定在2770~3580公斤，与第一年产量相近。从实验中可以认定，一般生产应用至少可用4年；从我们保留的高代品种看，第七代原种产量仍在1500余公斤，与第一年产量比减产尚不明显。这说明，在隔离条件好的情况下，生产应用可近10年。

七、改进设想

我场在国内原良种场行列中可算是一个
(下转第60页下)

表8. 一些国家中马铃薯的潜在产量和实际单产及生长季节的对比

国 家	生长期 (日/月)	实际单产 (吨/公顷)	潜在单产 (吨/公顷)	实际单产与潜在单产之比
英 地	1/4~1/10	45	100	0.45
法 国	1/1~1/5	20	60	0.33
	1/5~1/1	15	45	0.33
阿尔及利亚	1/12~1/4	15	65	0.23
	15/3~1/7	12	70	0.17
	1/8~1/12	8	60	0.13
突 尼 西	15/3~1/6	15	70	0.21
摩洛哥	15/1~1/5	13	60	0.22
巴 基 斯 坦	15/1~1/5	15	60	0.30

表9. 阿尼云两种海拔下马铃薯、玉米单位地量和蛋白质的作用比较

单 产 (公斤/公顷)	生长期 (天)	费 用	每公顷公耕出 地量(生产量 (14%干重))		单 产	
			单 产 (14%干重) 公斤)	单 产 (14%干重) 公斤)	单 产 (育苗 量/14%干重 公斤)	单 产 (育苗量/公斤)
海拔1700 —2300m 玉 米	1250	150	1200	135	0.9	9
—2300m 马铃薯	1200	120	2400	158	1.0	148
海拔2600 米以上 玉 米	900	110	1100	45	0.3	95
—2600m 马铃薯	1100	150	2100	193	1.2	100

译自《Outlook on Agriculture》Volume 12, No.2, 1983

周东虹译 程庆校

(上接第54页)

规模大、设备全、起步早，颇有成就的国家。但实际工作中也存在着一些不适应发展的环节，亟待改进。其一，多年来，我场脱毒苗的繁殖主要利用试管繁殖，很少结合土培法或其他更经济有效的方法进行，而试管苗的繁殖目前仍然采用草脂培养法，生产繁殖成本高；其二，原原种只限在造价昂贵的网室内生产，因受财力物力之限，每年原原种远不能满足生产需要；其三，因受脱毒苗数

量与原原种产量限制，原种一二代年产不多，每年只能以三代出场。本音立足于当前，照顾长远的观点，针对上述不足之处，我们拟做如下“四改”设想：1. 改琼脂培养法为泡沫水培法繁殖脱毒试管苗。2. 改单法繁殖为多点结合扩大繁殖脱毒苗。3. 改网室生产原原种为露地与网室共同生产原原种。4. 改原种三代出场为二代出场，供给用户。